

利他

◆ 撰文 / 林碧玉

二〇〇五年十二月，寒流一波波接踵而來，寒風中花蓮慈濟醫學中心連續傳來喜訊，經瞭解是衛生署核定該院有活體肝臟移植手術資格；緊接著該院又得知核准心臟移植手術資格。能獲此兩項器官移植手術資格，意義非凡，代表的是醫療團隊的能力通過考驗，躍升少數擁有多重器官移植手術資格之醫學中心之一。

如此殊榮代表的是增添兩項搶救生命的利器，代表的是增添心臟、肝臟病患的無限希望。肝病素有台灣國病之稱，B型肝炎帶原者，隨著母體、隨著生活習慣無孔不入，病變日增，台灣罹患肝癌、肝硬化機率油然而生，因為肝臟周圍鮮少神經，無痛無知間腫瘤已生長其中，且迅雷不及掩耳地蔓延，待發現時經常令人扼腕。賴以挽救生命的最後一道妙方是肝臟移植手術，其來源靠的是腦死病患的肝臟捐贈，而器官捐贈卻又是可遇不可求……，因為健康的肝臟，再生能力很強，隨著醫療的進步，親屬間活體肝臟移植的手術成功率很高，更為肝病患增加活命的機率。

永難忘懷一年多前靜思精舍師父德恩法師，年少出家追隨證嚴上人四十餘年，修持嚴謹擁有赤子之心、智慧盈滿。追隨證嚴上人腳步無欲無求，終年

辛勞堅不停歇、偶發疲倦，經檢查已染肝疾，醫師處以「肝安能藥劑」治療，得以控制病情。但為恐產生抗藥性而暫停服用，沒想到不及一個月猛爆性肝炎襲身，眼看德恩法師黃膽指數高漲，隨著阿摩尼亞指數飆高，行儀依然如如靜止、威儀具足，終至慢慢陷入昏迷。

眼見生命垂危群醫束手，唯一能搶救生命的是肝臟移植，但屍肝等待不易，一方面引進洗肝機延續他的生命，一方面積極爭取活肝移植的一線機會。靜思精舍法師人人爭相爭取捐出肝臟，可惜非六等親間不被法令允許，只得做罷。

危急中見真情，德恩法師雖出家多年，但俗家兄弟、妹、甥、姪等人人都說「我願意」，可惜經過抽血檢查，卻又人人都是B型肝炎帶原者，無法捐出肝臟，陷入絕望之際，法師之妹婿知道與法師血型吻合，雖瘦弱之身卻勇敢的站出來，「我願意、我願意」，於是帶著他走進加護病房，向已陷入昏迷的法師表達「請安心，請安心，我願意捐」。

另一方面因為法師陷入昏迷，無法將他轉送到北部某具有活肝移植資格之醫學中心移植，當時花蓮慈院尚未具活肝移植資格，故一方面向衛生署提出申請，允許具有該移植資格之教授到花蓮慈濟協助搶救生命，一方面情商該教授

來花蓮手術……。感恩衛生署醫政處長官們鼎力協助，雖然是星期假日，仍然到署裡趕辦公文至深夜，然該教授雖萬分同意，可惜院方卻不允許，筆者與林欣榮院長專程搭機北上，當面說明德恩法師已昏迷不宜顛簸到台北，懇求該醫學中心院長站在搶救生命立場，惠允該教授到花蓮為德恩法師做移植手術，尤其是衛生署的官員放棄假期出具公文，林院長曲軀鞠躬請託，萬事齊備只待院方點頭，當時再三、再三懇求的困窘、不獲同意支持的景象歷歷在目。失去一線讓德恩法師治療的機會，至今憶起內心絞痛不勝歎歎。

如今德恩法師已經離我們遠去，但他捐贈大體教育學子，德芳永存或已乘願再來不勝企盼！慈濟醫療志業過去多次為搶救生命，派出醫療團隊攜帶儀器與醫材，到其他醫院協助開刀搶救生命，而一年多來慈院勸捐器官的腳步也未停息，仍然將可用器官轉贈其他醫院，供搶救垂危病患生命的神聖使命永不放棄。

如今取得活體肝臟移植資格，讓肝病惠者多了親屬間移植部分肝臟的生命契機，不由聯想到，台東一位年輕人，遭不明人士毆打受傷，輾轉轉到花蓮慈院已接近腦死，雖經醫療團隊極力搶救仍然無效，他媽媽願意將兒子器官捐出延續多人生命，卻又礙於檢察官於法需相驗之捐贈難度，媽媽不追究肇事者的寬大德行，一再為亟待器官病患的生命請命，懇求檢察官法外施恩的菩薩行儀；

以及這一位年輕的捐贈者，生理跡象隨著判定腦死過程，雖已昏迷無法行動，冥冥中為實現救人的宏願，已下降的血壓卻一再勉力提高的可貴景象，母子合力救人情深啊！所為何來啊！

是為更多生命的期待，誰又能說人間無溫情呢？？忝為慈濟人的筆者，如何不慨嘆，又如何不戮力以赴、精勤修學呢！！而心臟移植資格的獲得，更是朝向一個新的里程碑。

值此歲末感恩時節，更想到週而復始，每一天的清晨，天還未亮，在全球各地有數不清不知名的慈濟環保志工們，摸黑出門循著道路撿拾垃圾作環保，所為何來？僅僅是簡單的想法，為人類盡本分守護吋吋資糧，供後代不知名子孫們得以維生，簡單想法的出發，是尊重生命的出發。

隨著一年年新的一年的到來，看到一個個慈濟人，追隨證嚴上人為佛教為眾生的馳騁於人間道上，人人兩鬢增霜青絲泛白，不由想到「是日已過，命亦隨滅，如少水魚，斯有何樂？」這句語，尊重生命是以利他為出發，珍惜慧命則應該是生生不息愛的循環，把握光陰莫遲疑，活肝、心臟移植加油！

